

今年春运安保 农村为何成为主战场

——岁末年初话平安系列报道之二

株洲日报·掌上株洲记者/沈全华 通讯员/彭晓华 胡胜兰

中国春运,被誉为人类历史上规模最大的、周期性的人类大迁徙。2022年春运安保,又是一场与疫情防控同行的攻坚战。

所谓的岁月静好,是有人负重前行。自1月17日以来,全市公安交警全警上路、全员在岗、全力以赴投入春运安保工作。至21日,共投入警力3474人次,出动警车628台次,启动执法站17个,设置临时执勤点58个,开展便民服务225次,积极救助群众8人次,发布温馨提醒13次,全心全意为群众的平安出行保驾护航。

同时,市、县、乡、村四级联动,全市共启动农村交通安全劝导服务站321个,发动农村交通安全劝导员2629人次进村宣传、上路劝导、入市查纠等,营造良好的舆论氛围,形成强大的安保合力。

这N个理由 让农村成为重中之重

冰冷的数据,残酷的现实。近年来,我市农村地区道路交通事故依然高位运行,亡人交通事故数、死亡人数占比为全市的70%左右。去年上半年,市公安局交警支队对10起亡人典型事故进行深度调查,其中8起亡人事故发生在农村。

农村地区成为春运安保的主战场,源于N个理由。

与城市相比,农村地区道路交通安全基础先天不足,临水临崖、涉水临崖、急弯陡坡、穿村过镇路段多。加上资金投入等问题,导致安全设施缺口较大,基础设施建设欠账较多。

变型拖拉机、“大吨小标”货车及超标、非标电动车的存量较大,且农村地区驾驶员和交通参与者交通安全意识有待提高。无证无牌驾驶、闯红灯、违法掉头、超速行驶、随意变更车道、不避让行人等野蛮驾驶现象,酒驾醉驾、非法改装、超限超载等严重违法行为,时有发生。农用车、拖拉机、摩托车非法载人,摩托车、电动车驾乘人员不戴安全头盔等现象,仍是肇事致祸的重大隐患。

此外,基层执法、劝导力量薄弱。随着春节的临近,前期完成整改的马路市场等隐患也面临反弹风险。

坚持问题导向 平安创建成点睛之笔

细节决定成败,做实基层基础工作是决胜主动战的关键。

1月19日,茶陵县严塘镇赶集日,严塘镇及所属上合村等“两站两员”(乡镇交通安全管理站,农村交通安全劝导服务站,乡镇交通安全管理站,农村交通安全劝导员)工作人员、“一村一辅警”上路,进集市、到门店,开展交通安全劝导工作。

这只是我市发动“两站两员”参与春运安保工作的一个缩影。其实,去年我们就坚持问题导向,启动了农村道路安全攻坚战,瞄准农村道路隐患治理、农村驾驶员和车辆失管漏控等主要风险精准发力。

我市积极开展“平安交通示范乡村”创建活动,出台8大标准,28个

精确指标全力推进创建工作,并大力推动“两站两员”建设。目前,全市77个乡镇、1094个行政村“两站两员”覆盖率达100%,全市农交安App安装率、使用率劝导率均达到100%。“两站两员”这支新生队伍,不但填补了乡村警力的不足,有效缓解了路面秩序难以管控的窘况,而且大大加强了农村地区交通安全监管的力度,为人民群众的安全出行创造更加安全、畅通的道路交通环境。

同时,持续深化“所队合一”,全市含有农村地区的49个派出所全部增设交警中队,参与日常交通安全管理工作。由此,农村地区道路交通安全管理形势明显好转。

打好主动仗 公安交警冲在第一线

治顽疾、控风险、压事故,公安交警冲在第一线,成为春运安保的主力军、排头兵、攻坚手。

春运期间,公安交警主动抓隐患排查和道路管控,提前抓好源头安全隐患排查和安全宣传教育。全面落实分级分类查控措施,强化重点节点、重点区域、重点路段、重点车辆、重点时段、重点违法的管控力度,确保道路畅通安全。

根据辖区情况,各县市区公安交警完成规定动作、创新自选动作,纷纷拿出自己的拿手好戏。

针对马路市场反弹问题,茶陵县交警大队中队联合利民办事处,对G322国道桥边村摆摊设点、占道经营、乱停乱放等现象进行专项整治,有效化解农村人口密集区、重点路段等道路交通安全风险。虎踞中队联合虎踞镇政府工作人员在墟场维护秩序,并开展拆伞整治行动。云阳中队对湘运车站的驾驶人、售票员进行安全培训,从源头上强化客运车辆管理工作。

炎陵县交警大队在各条道路上设立安全检查点,护航群众出行。攸县交警大队对客运车辆等重点车辆严格把关,对车辆日常安全维护、安全设施、反光警示标志、灭火器等进行细致检查。渌口交警大队深入辖区汽车客运站,对所有进出站车辆进行安全检查。醴陵市公安局交警大队联合各派出所开展设卡盘查行动,打击非法运输烟花爆竹行为。

农村主战场如火如荼,城区范围继续对重点交通违法行为说“不”。春运首日告捷,交警支队直属大队开展货车超限超载专项整治行动时,查获一辆“百吨王”超载大货车。荷塘交警大队在金山桥下查获一起超载危化品运输车,且该车没有押运员。

高速公路上,交警部门严管严控严查重点车辆。持续实施“货车靠右通行”交通管理措施,在出入口布设一批配备爆闪警示灯、高音喇叭的“哨兵”科技设备,提示车辆驾驶员安全行车、谨慎驾驶。

春运还在路上,各地交警将为群众办事进行到底。1月23日凌晨3时,石峰交警大队民警在巡逻时发现一块大石头横在马路上,冒雨徒手搬走石头。



交警上路检查过往车辆。通讯员供图



春运首日,交警查获“百吨王”。通讯员供图



“两站两员”在乡镇集市开展交通劝导。通讯员供图



交警检查客车等重点车辆。通讯员供图



交警上路检查过往车辆。通讯员供图



社区挂灯笼小区年味足。芦淞区网格化管理服务中心供图



网格员对辖区困难群众进行慰问。芦淞区网格化管理服务中心供图

春节临近 网格员很忙

株洲日报·掌上株洲记者/周圆

春节,是中国人骨子里的情结,是一年又一年对家的期待,是万家灯火的团圆与喜庆。然而,我市网格员们却仍在坚守岗位,保障服务群众安心就地过年、平安过年。他们守护的不仅是群众的平安健康,也是防疫之需的责任担当,更是“舍小家为大家”的家国情怀。

1 舍小家顾大家坚守防控一线

“儿子,你今年什么时候回来啊,等你们回来给你们包饺子。”“爸妈,今年我不回去过年了。”天元区栗雨街道王家坪社区网格员杨志国打断了和父母的通话,那头的母亲短暂沉默后反而安慰起了儿子,“没事没事,现在疫情确实不适合回来,这样安全。”虽然“父母在,不远游”,但或许是杨志国的“游必有方”让这对父母敞开了心扉。

春节期间,杨志国依然坚守在防疫一线,每天在网格内摸排是否有外来返乡人员,张贴最新风险等级提醒、疫情防控宣传海报,引导居民科学佩戴口罩,做好个人防护。回家,在每天可以回家的人面前是多么简单的事情,但对于杨志国来说是他需要年初就提上日程的计划,只因社区有需要,只因他觉得心安。

回想2020年,由于疫情防控工

作的需要,不分白天黑夜,宣传疫情防控政策,设卡守岗,战斗在“抗疫”一线,只为保护辖区居民不被感染,只为守护来之不易的平安。他说:“作为一名退伍军人,再难,顶着压力也要上。”现在,疫情形势依然不容乐观,为战胜疫情,让群众过一个温暖而安心的春节,有再多的思念也只能“电话寄相思”。

“我来自辽宁铁岭,来株洲20多年了,因为疫情防控需要我就留了下来,父母也表示能理解。”杨志国第三次选择“就地过年”,用最简单的方式守护着这个早已被他视为“第二个故乡”的地方。

同样的坚守和感动,在我市多个网格内上演。“扫楼扫码、戴口罩、勤洗手、多通风、少聚集……”,网格员的声音在街头巷尾久久回响。或许,对于他们来说,无论他乡还是故乡,只有心安之处才是“吾乡”。

2 小网格织密疫情防控网

无论是城市还是乡村,网格都是疫情防控的第一线。将防控措施落实到户、到人,成为网格防控的重中之重。

“我是社区网格员,现在对你们家人信息做个登记,请问你们家人有从外地回来的人吗?家人中有没有发烧感冒的?这段时间要做好疫情防控,尽量待在家中不要外出,要注意保重身体!”天元区泰山路街道张家园社区网格员每天都要忙着走街串巷,提醒外地返乡人员必须提前通过“格防码”进行报备,和防疫专干、村医等上门走访返乡人员,叮嘱在家做好居家监测事项。

网格员充分发挥人头熟络优势,知晓人员返乡情况,主动上门开展排查登记,只需返乡人员用手机扫一扫“格防码”后开展主动申报,人员信息自动填充,返乡人员只需填报来源地、来株居所、来株时间、详细地址等必填事项后提交即可,并且在提交后系统还可以对健

康码和行程卡进行检查,第一时间确定人员当前疫情风险,从而使得返乡人员的疫情风险可以及时进行发现和管控。

为将防疫信息宣传到位,网格员利用小喇叭轮播、张贴宣传资料等直观有效的方式,提醒社区居民做好防护措施,营造出浓厚的防控宣传氛围。

“通过电子化扫码或者点击链接的形式,返乡人员可以快速、准确地将自己的返乡信息输入平台。登记二维码的使用能进一步缓解一线摸排人员人手短缺等状况,减少人与人之间接触频率,避免了交叉感染,也提高防控工作效率,切实保障工作人员和群众的身体健康。”市综治中心相关负责人表示。

过年千万条,安全第一条。不论是过年期间的生产生活安全,还是疫情常态化防控,网格员都不松懈、不懈怠,积极引导群众居家过年,严防疫情传播,确保过一个健康幸福平安年。

3 社区挂灯笼小区年味足

新春的钟声即将敲响,芦淞区龙泉街道榭枝塘社区辖区内有很多上世纪80、90年代的老旧小区,为了让辖区的老旧小区也营造出浓浓的年味,让辖区的居民们都喜喜庆庆感受到过年的氛围。

1月19日上午,社区工作人员联合网格员一大早就走街串巷,在辖区居民的家门口挂起了一串串红灯笼,让辖区的居民们都喜喜庆庆感受到过年的氛围。

具有浓郁春节气息的大红灯笼,不仅仅给节日增添了浓厚的色彩,也寓意着来年日子红红火火。希望通过这种直观新颖的宣传方式,将社区装点得漂漂亮亮,既

为社区居民送去了新春的祝福也让社区处处洋溢着浓浓的“中国年味”。

在南湖塘社区,网格员贺金桃带着棉衣棉裤看望了辖区特困老人易聪明,老人患有残疾,无儿无女,一直住在弟弟家,今年突患大病生活不能自理。了解到她的情况后,贺金桃时常去看望照顾老人,为老人做卫生、剪头发、代办各类事务。每当逢年过节,爱心帮扶从未断过,社区和网格员们时不时带着大米、食用油去看望老人。易姨她说:“这些社区的网格员给我带来了温暖,真心地感谢你们。”

每天,各种各样的温暖都在网格内传递。这些温暖点点滴滴日益累积,犹如一壶清茶愈久弥香,亦如一缕阳光,暖彻心扉。



网格员杨志国走街串巷宣传疫情防控知识。受访者供图



网格员将“格防码”张贴在各村社区及公共场所的公告栏。天元区网格化管理服务中心供图

83
株洲日报
22593799
2022年1月24日
星期一

责任编辑:齐卫国
美术编辑:王玺
校对:杨卓

法治

FAZHI
观察



燃气安全无小事 网格员参与保平安

株洲日报·掌上株洲记者/周圆
通讯员/张玉婷

近日,重庆市武隆区凤山街道办事处食堂因燃气爆炸发生坍塌,造成人员伤亡和财产重大损失,事故现场触目惊心,惨痛的教训再次敲响了燃气使用安全的警钟!醴陵市网格化中心积极开展“敲门行动”走进千家万户,排查用火、用电、用气等安全隐患,广泛宣传安全知识,把安全带到老百姓的家中。

日前,仙岳山街道万宜村网格员林勇在进行网格巡查时,碰到正在菜地里干活的温阿姨,温阿姨向林勇反映这两天在自己房子周边总是闻到一股臭鸡蛋的味道,却不知道源头在哪里,她怀疑是燃气管道有泄漏。林勇赶紧跟着温阿姨的脚步来到了其房子周边查看情况,确有特殊气味,但怎么也找不到源头。出于安全考虑,林勇特意在远离气味的地方拨打了中油燃气公司抢险电话说明情况,并等候专业人员的到来。

燃气公司抢险人员一边详细询问情况,一边通过专业燃气检测设备对房屋周边管道及屋内进行气体检测,并对燃气管道调压箱进行安全隐患排查,通过专业人员检测没有检测到燃气泄漏情况,这让温阿姨与林勇悬着的心放了下来。事后,林勇对温阿姨及周边居民讲解了日常安全用气、发生燃气泄漏的应急处理方法等常识,叮嘱大家提高警惕,时刻防患于未然,希望做到用气安全知识进我心,思想重视不大意,规范使用最安全。

此次事件虽未出现燃气泄漏现象,却体现了大家对燃气安全无小事的重视,燃气安全事故的发生都与思想麻痹、疏忽大意、不严格按照规定规范使用燃气有关。万宜村去年开始进行天然气安装工程,安装户数约600户,这600户的燃气安全都装进了网格员的心坎上,他们根据市网格化中心开展“敲门行动”安全隐患排查工作要求,强化巡查力度、落实责任,通过检查发现问题,及时消除安全隐患,坚决杜绝各类事故,切实保障网格居民安全。

相关新闻

株洲高速公路有7个事故“快处快结”点

株洲日报·掌上株洲记者(记者/沈全华 通讯员/姚禹)近日,省高警局公布了全省高速公路118个交通事故“快处快结”点,其中株洲辖区有7个。

这7个“快处快结”点中,京港澳高速公路有1个,设在伞铺收费站(京港澳高速1559公里、电话为22155110)。泉南高速公路有1个,设在茶陵收费站(泉南高速690公里、电话为22101500)。沪昆高速公路有2个,分别是株洲东收费站(沪昆高速1036公里、电话为

28339110),醴陵东收费站(沪昆高速992公里、电话为13307337457)。武深高速公路有3个,分别是炎帝陵收费站(武深高速508公里、电话为22979522),攸县东收费站(武深高速427公里、电话为15573312122),醴陵西收费站(武深高速348公里、电话为27626110)。

株洲高速交警提醒,在高速公路行车时,若车辆发生故障或交通事故,请牢记“车靠边、人撤离、即报警”9字诀,切不可在高速公路车道上逗留。

言论

平安是回家最快的路

沈全华

每逢佳节倍思亲,又到游子归家时。春节的步伐越来越近,传统年味越来越浓,路上的人流、车流明显增加,平安回家成为大家共同的心愿。

戴上小口罩,不让病毒进家门。非必要不出行,越是喜庆节日、欢聚时刻,越要将疫情防控理念入心入脑,把防疫措施落小落细,切不可给病毒留机会,甚至无意沦为帮凶。不管是乘坐火车、飞机、轮船、客车、出租车等公共交通工具,还是驾乘私家车、摩托车、电动车等出行,口罩、健康码一个都不能少,勤洗手、多通风说到更要做到。进入公共场所、人员密集区,与他人保持一米线社交距离,距离不产生美,还创造安全的环境。

出行悠着点,不可上火搞冒险。作为驾驶员,不管是载人还是载货,都需法律法规记心头,保持

充足的睡眠、适当的休息、快乐的心态,平安地将人货送到目的地。人多车多,切不可插队加塞、越线抢行、超载超限超员,为了一时之快乱了方寸,坏了大事。作为乘客,也应合理规划路线、留足缓冲时间,拒绝乘坐黑车、超员车、人货混装车等危险车辆,千万不可为了赶路抢时间、争座位、冒险火,产生不必要的纠纷。若别人急着出行,不妨让一让;自己出行悠着点,你好我好大家好。

归心似箭,平安是回家最快的路。每一起交通事故背后,都有一个或者几个血泪故事,这样的故事我们一个也不要。春运路上,我们既不要事故,也不要拥堵,这些都需要交通参与者的共同努力。平安、健康、温馨的春运之路,就在你我脚下,且行且珍惜。